中共江苏财经职业技术学院会计学院总支委员会
“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案
根据《中共江苏财经职业技术学院委员会“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》，结合我院实际，现制定会计学院“不忘初心，牢记使命”主题教育实施方案。
一、主题
不忘初心、牢记使命
二、指导思想
高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，聚焦主题主线，全面把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程，把力戒形式主义、官僚主义作为重要内容，在新时代、新征程中，把“初心”和“使命”融入到教育事业的全过程，贯穿到各个工作环节，把主题教育作为“四项工程”，围绕“五深入五确保”的目标，结合学院各项工作的目标任务，砥砺新风貌，展现新气象，实现新作为。
三、参与对象
学院领导班子为重点，全院师生党员参与
四、目标任务

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，围绕为党育人、为国育才，突出党的政治建设，聚焦立德树人根本任务，聚焦贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育工作的重要讲话和指示精神，健全全员全过程全方位育人的体制机制，以彻底的自我革命精神，开展主题教育。坚持抓思想认识到位、抓检视问题到位、抓整改落实到位、抓组织领导到位。要坚持主题教育同学院高质量发展结合起来，有力推动学院中心工作。

一是深入推进解放思想，确保理论学习有收获。深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平关于教育工作的重要论述，在原有学习的基础上取得新进步，不断加深对这一党的创新理论重大意义、科学体系、丰富内涵的理解，学深悟透、融会贯通、真信笃行，增强贯彻落实的自觉性坚定性，着力破除与新时代要求、高质量发展不相适应的思想观念和思维定势，着重在解放思想、聚力创新上用力,真正用新思想解放思想统一思想，提高运用党的创新理论指导实践、推动学院高质量发展的能力。

二是深入锤炼坚强党性，确保思想政治受洗礼。坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，传承红色基因，充分发挥榜样激励作用，深入开展领导干部学“周恩来精神”、基层干部学赵亚夫、广大党员学王继才活动，推动党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以实际行动彰显共产党员的价值所在。

三是深入落实“三项机制”，确保干事创业敢担当。将“三项机制”贯穿于使用干部、激励作为、推动工作全过程，引导党员干部坚持“立德树人担使命”，勇于直面矛盾、增强斗争精神，立足岗位实际，坚持“对标检视找差距”，找准工作和发展中的薄弱环节，把精力聚焦到补短板强弱项上来。坚持“奋进有为抓落实”以钉钉子精神贯彻落实党的十九大精神和党中央、省委、学校党委决策部署，全面落实全国、全省教育大会精神。

四是深入转变工作作风，确保为民服务解难题。要坚持把“以人民为中心”的发展思想在学院落地生根，教育引导党员干部站稳群众立场，自觉同师生想在一起、干在一起，找准靶心、有的放矢帮助师生解决操心事、烦心事、揪心事，高质量提升全院师生获得感、幸福感、安全感；坚决纠正各种形式主义做法和官僚主义做派。

五是深入涵养政治生态，确保清正廉洁作表率。严格规范党内政治生活，加强对广大党员干部教育管理，警钟长鸣，知敬畏、存戒惧、守底线，推进广大党员干部严守政治纪律政治规矩，始终保持为民务实清廉的政治本色，营造风清气正的政治生态。

五、工作安排
从2019年9月开始，11月底基本结束。主题教育不划阶段、不分环节，始终把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿于全过程。

（一）突出学深悟透，扎实推进学习教育

聚焦初心和使命，坚持把认认真真读原著、学原文、悟原理作为主题教育的基础，将学习贯穿始终，带着真情实感学，带着使命任务学，带着问题难题学，努力做到学懂弄通做实，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，解决学校教育教学改革发展面临的突出问题。做到以理论滋养初心，以理论引领使命。

1．原原本本学

学院党总支中心组成员要以自学为主，通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》，认真学习党章、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，深入学习习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议、中央政治局第十五次集体学习、中央和国家机关党的建设工作会议、在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时和在2019年秋季学期中央党校中青年干部培训班开班式的重要讲话，学习习近平总书记对教育的重要论述、对江苏发展的重要指示批示精神，认真学习党史和新中国史。

党支部组织党员以自学为主，组织党员以个人自学为主，通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》等规定书目，跟进学习习近平总书记有关重要讲话和重要指示批示精神，特别是关于教育的重要论述。学习《中国共产党支部工作条例（试行）》《中国共产党党员教育管理工作条例》等新近出台的党内重要法规、《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》、《中国共产党问责条例》和“不忘初心、牢记使命”主题教育应知应会100问。

切实做到全面系统学、深入思考学、联系实际学，不断加深对新思想精髓要义和实践要求的理解把握，在学懂弄通中切实解决思想根源问题。

2．集中研讨学

在个人自学的基础上，学院党总支中心组成员要开展集中研讨学，采用集中和分段相结合的方式安排一周时间进行学习，以二级理论学习中心组学习和举办读书班等形式，围绕党的政治建设、全面从严治党、理想信念、宗旨性质、担当作为、政治纪律和政治规矩、党性修养、廉洁自律等方面，结合学院实际，列出5个专题，组织研讨。
党支部书记积极参加轮训。根据学校主题教育的统一安排，参加党支部书记轮训班，重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想和中央、省委关于开展主题教育的部署要求。
3．对照先进学
组织开展党员中层干部学“周恩来精神”，讲政治，做表率；中层干部学赵亚夫讲实干、强服务；广大党员学王继才讲奉献、有作为。结合实际采取灵活多样学习方式。用好“学习强国”、“江苏先锋”微信公众号等平台，采取案例教育、微视频等组织学习。组织观看《十九大党章知识精粹》系列微动漫。开展“我的初心故事”宣讲等活动。组织观看《忠诚》（27′15″）《诺言》（17′37″）《孤岛32年》（12′49″）等电教专题片。

4．联系自身学

坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去。学院党总支中心组成员要紧紧围绕为党育人、为国育才，突出党的政治建设，紧扣立德树人的根本任务，聚焦贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育工作的重要讲话和指示精神、健全全员全过程全方位育人的体制机制、加强思想政治工作和思政课建设等开展学习。

党支部结合“两学一做”学习教育常态化制度化，依托“三会一课”、主题党日等，交流学习体会，相互启发提高，围绕“初心是什么、使命干什么、奋斗比什么”组织党员深入开展解放思想大讨论。以支部为单位，在党员中开展“四重四亮”活动，重读入党志愿、重温入党誓词、重忆入党经历、重问入党初心，党员亮身份、工作服务亮承诺、工作亮标准、担当亮作为，争当新时代奋斗者。学院领导班子要以普通党员的身份参加支部组织的“四重四亮”活动。

（二）坚持问题导向，开展深度调研

坚持政治统领、使命引领、问题导向，结合学校和学院年度重点工作任务，学院党总支中心组成员要深入教学、学生管理一线，到教职工和学生中去，了解民意、掌握实情。调查研究要察实情、出实招、求实效，使调研的过程成为加深对党的创新理论领悟的过程，成为推动学校决策部署落实落地的过程，成为密切联系师生的过程，成为推动学校和学院事业发展的过程。

1．确定调研主题

调研要站在办人民满意的教育的高度，紧紧围绕为党育人、为国育才，突出党的政治建设，紧扣立德树人的根本任务，聚焦贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育工作的重要讲话和指示精神、健全全员全过程全方位育人的体制机制（教育教学体系（如 专业建设）、学生工作体系等）、加强思想政治工作和思政课建设等方面查找自身问题和解决实际问题，立足职能职责和当前正在做的事情，制定学院领导班子成员调研工作方案。

2．改进调研方式

按照确定的调研课题，采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和直奔基层、直插现场的“四不两直”方式进行。突出问题导向，着眼发现问题、解决问题，哪些方面问题突出就聚焦到哪些方面调研，问题出在哪个环节就重点在哪个环节调研，到问题矛盾突出的一线去。力戒形式主义、官僚主义，真正把情况摸清楚，把症结分析透，实实在在解决问题。

3．用好调研成果

学院领导班子成员梳理汇总调研情况，列出问题清单，形成调研报告。针对学院实际，突出解决问题，研究制定推进措施和办法举措，切实增强主题教育的针对性和实效性。

4．讲好专题党课

在学习调研的基础上，紧密结合学习和调研成果，制定学院领导班子成员讲专题党课计划，开展专题党课教育，重点做到“四个讲清楚”，即讲清楚自己学习新思想特别是习总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述的认识体会，讲清楚存在的差距和不足，讲清楚指导实践、推动改进工作的思路举措，讲清楚悟初心、担使命的感悟，把“四个讲清楚”作为讲党课的基本脉络。学院班子成员带头讲党课，发挥好带学促学作用。 总支书记要在本总支讲党课，各党支部书记要讲1次专题党课，或向所在支部党员报告1次个人学习体会。

（三）对标找准短板，严肃检视问题

按照“四个对照”的要求，结合学习研讨、调查研究进行深刻检视剖析。检视问题采取自己找、群众提、集体议、上级点等方式查摆差距不足，不评功摆好，不散光走偏。

1．广泛听取意见

学院领导班子成员要结合调查研究，通过召开座谈会交流、个别访谈、问卷调查等方式，开展“三听两问”，听服务对象、听基层党员、听普通群众意见，问领导班子、领导干部存在的突出问题，问改进作风、改进工作的意见和建议。对征求的意见建议，特别是师生反映强烈的困难和问题，领导班子和领导干部要及时研究，认真回复。对第一轮校内巡察共性问题要主动认领、对号入座。

2．自觉对标对表

学院领导班子成员要按照“四个对照”结合征求到的意见，把自已摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，重点查找在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”方面存在哪些差距；在知敬畏、存戒惧、守底线方面存在哪些差距；在群众观点、群众立场、群众感情、服务群众方面存在哪些差距；在思想觉悟、能力素质、道德修养、作风形象方面存在哪些差距。

党支部组织党员对照党章规定的党员的条件和义务权利，对照《中国共产党廉洁自律准则》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党问责条例》等，查找差距和不足。

3．深刻检视剖析

学院领导班子成员要发扬刀刃向内的自我革命精神，着重从思想、政治、作风、能力、廉政方面，特别是主观上、思想上方面进行剖析。

党支部组织党员对照党章规定的党员的条件和义务权利，对照《中国共产党廉洁自律准则》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党问责条例》等，对照群众提出的意见建议等，查找党员意识、担当作为、服务群众、遵守纪律、作用发挥等方面的差距和不足，一条一条列出问题。抓住主题教育的契机，按照支部建设年的要求，对照教育部高校党组织“对标争先”建设计划、省委基层党建“五聚焦五落实”三年行动计划、省教育工委实施新时代江苏高校党支部建设“提质增效”三年行动计划，聚焦支部的组织设置、活动开展、作用发挥等找差距，重点查找在完成重点任务方面的差距，要突出“双带头人”培育、立德树人等方面。
（四）边学边查边改，抓好整改落实

坚持边学边查边改，把学和做结合起来，把查和改贯通起来，将“改”贯穿始终，对调研发现的问题、群众反映强烈的问题等，列入问题清单，推动问题整改。

1．落实整改措施

学院领导班子成员要带头抓好整改，整改落实要从一开始就落实，坚持未巡先改、立查立改、即知即改，一时解决不了的盯住改、限期改，明确责任人和整改时间，实行对账销号，确保一件一件整改到位。整改落实要注意防止惯性思维、路径依赖，防止顾此失彼、单打一，防止虎头蛇尾、久拖不决，防止纸上整改、虚假整改等不良现象，为广大党员干部作出表率。

党支部党员对照党员意识、担当作为、服务群众、遵守纪律、作用发挥等方面列出问题，一项一项整改到位。党员领导干部应结合自身实际，至少参加一次志愿服务，为身边群众至少办一件实事好事，以实际行动践行初心和使命。依托主题党日等，主题教育期间组织党员至少参加1次志愿服务，为身边群众至少办1件实事好事，推动党员发挥先锋模范作用。
2．召开专题民主生活会（组织生活会）

主题教育结束前，学院总支领导班子召开专题民主生活会，针对检视反思的问题，运用学习调研成果，把推进专项整治和问题整改情况纳入民主生活会对照检查，做到红脸出汗，严肃认真开展批评和自我批评。

党支部依托“三会一课”、主题党日等组织党员开展学习教育，严格组织生活。主题教育结束前，党支部要以“不忘初心，牢记使命”为主题召开专题组织生活会，开展民主评议党员工作。

（五）突出动真碰硬，开展专项整治

重点整治对贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署置若罔闻、应付了事、弄虚作假、阳奉阴违的问题；整治干事创业精气神不够，患得患失，不担当不作为的问题；整治违反中央八项规定和省委十项规定精神的突出问题；整治形式主义、官僚主义，层层加重基层负担，文山会海突出的问题。学院还要注意整治对群众关心的利益问题漠然处之，空头承诺，推诿扯皮，以及办事不公侵害群众利益的问题；整治基层党组织软弱涣散，党员教育管理宽松软，基层党建主体责任缺失的问题；整治对黄赌毒和黑恶势力听之任之、失职失责，甚至包庇纵容、充当保护伞的问题。专项整治情况以适当方式向党员干部群众进行通报，对专项整治中发现的违纪违法问题，要严肃查处。

六、组织领导
（一）强化责任落实

学院成立“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组，党总支书记担任组长，履行第一责任人职责，学院其他领导班子成员和党支部书记认真履行“一岗双责”。党总支和各党支部要切实扛起主体责任，严格按照学校党委部署要求抓好主题教育，该学的不落一点，该查的查找到位，该改的改到实处，形成总支抓牢支部、支部严管党员、党员带动群众的“三体联动”机制。党员领导干部要以身作则，发挥好“领头雁”作用，先学一步、学深一点，先改起来、改实一点，引领广大党员干部积极参与到主题教育中。学院“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组：
组长：郭德怀
副组长：李群、赵燕、方书论、王浩
成员：丁佟倩、潘紫璟、沈玲、袁飞
（二）加强督促指导

学院各党支部要全力支持领导小组工作，服从领导小组的安排，接受领导小组的监督。领导小组采取实地指导、随机抽查、调研访谈等方式，对党总支、党支部主题教育开展情况进行督促指导，确保主题教育质量。将开展主题教育情况纳入党支部书记述职评议考核范围，作为评判党支部和党支部书记履职尽责的重要依据。对开展主题教育消极对待、敷衍应付的严肃批评，对走形变样、问题严重的给予组织处理。

（三）坚持统筹兼顾

把开展主题教育同庆祝新中国成立70周年结合起来，同推动校院中心工作结合起来，同“支部建设年”结合起来，同推进“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，防止“两张皮”，真正做到“两手抓、两促进”，确保主题教育质量。

（四）力戒形式主义

“不忘初心、牢记使命”主题教育要把力戒形式主义、官僚主义作为重要内容，坚持实事求是，不提不切实际的要求，注重实际效果，解决实质问题，防止以解决实际问题代替解决思想问题、以解决个别问题代替解决面上问题、以自我感官代替群众感觉。

会计学院党总支
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